

# 1995 海南低谷中破浪前行

林绍炜

## 主编点

潮涨潮落。时间的步履恒定，人类的迈进则有快有慢。

改革开放的征程，从来都不是一帆风顺。1995年，在探索中不断前进的大特区航船，与密布的险滩不期而遇。

这一年，房地产泡沫破灭带来的负面影响进一步显现，海南经济发展的各项指标迅速跌入低谷。

猛然而至的挫折，多少让人们有些措手不及。但，改革开放是大特区的生命力所在，海南没有退路！

纵然前路漫漫，布满荆棘险滩，大特区也只能在总结经验教训的基础上，继续推进改革开放，披荆斩棘，破浪前行！

打开光阴的牢笼，再次与海南1995相聚，我们收获许多骄傲。这一年，海南的各项改革依旧大步向前迈进。

医保改革，后来普照全国百姓的医保阳光，在这一年的大特区热土上喷薄出第一缕晨光。

机构改革，海洋厅——全国第一个管理海洋的厅级机构在海南成立。

国有资产管理制度改革，全国率先实施国有资产委托运营制度创新。

对外开放，全国率先实施境外游客享有的国民待遇……

这一项项“第一”和“率先”的背后，体现的是大特区人敢闯敢试，敢为人先的精神，彰显的是海南在中国改革开放进程中的“试验田”、“排头兵”作用。

打开光阴的牢笼，再次与海南1995相聚，我们收获无数感动。这一年，许多

人，许多故事值得我们永远铭记。

让我们记住勇斗歹徒壮烈牺牲的工行卫士吴清全，公安英模蔡笃强、陈劲松。

让我们记住为山村教育奉献生命的黎新王老师，还有首届全国十大女杰韩玉玲老师在平凡岗位上的不平凡故事……

回望海南1995，每个人都留着平凡或不平凡的故事。但这些人，这些事之所以值得我们所有人铭记，是因为他们闪耀的人格光芒，将永远照耀我们前行。

打开光阴的牢笼，再次与海南1995相聚，我们发现当年的岁月同样精彩。

这一年，海南社会生活方方面面的点点滴滴，记录着老百姓的喜怒哀乐。

原来，假日海滩是从这一年始给我们带来快乐。

原来，双休日是从这一年开始走进我们的生活。

原来，公共海滩设卡收费曾让我们如此愤怒……

回望海南1995，今天我们更能真切地感受到社会的进步。

当年天价的“大哥大”，如今早已进入平常百姓家。

当年仅有半幅的东线高速，如今变成宽阔通畅的经济大动脉。

当年唯一的五星级酒店，如今已在全岛星罗棋布……

医保改革、假日海滩、千里贩菜到杭州、全岛统一大电网……我们试图通过这一个个词汇，为读者勾勒出一幅1995年海南发展图景，记录海南1995年的奋斗与发展足迹，让其再次释放出灼灼光华。

的系列报道。报道通过记者千里跟车采访的亲身经历与体验，鲜活生动地为读者展示了海南瓜菜北上一路遭遇的困难与问题。

当年的2月21日晚，海南日报记者乘坐东风大货车满载着瓜菜，从琼海市长坡镇出发，开始长达2400公里的艰难贩菜到杭州行程。一路上，记者发回的生动报道，披露了海南瓜菜北上遭遇的运输关卡收费罚款多，保鲜技术不过关、市场有待进一步开辟等问题。这组报道，引起了社会各界对如何保障海南瓜菜顺畅北上，开辟更广阔市场，壮大海南反季节瓜菜产业的思考和探索实践。

随后几年里，在各界的共同努力下，各种绿色通道陆续开通，海南瓜菜市场越来越广阔，反季节瓜菜迅速成为海南农业的一大特色支柱产业。如今回顾10多年前的这组报道，可以说，其在一定程度上起到了海南瓜菜产销发展道路上的开路先锋作用。

## 【蔡笃强】

蔡笃强，牺牲前是海口市公安局新华分局副局长兼刑警大队队长。

1995年2月25日下午，蔡笃强接到情报：一个被公安机关控制多时的犯罪团伙又开始活动了。蔡笃强带领民警赶到海口市长堤路附近的长沙坡4号。

团伙主犯洪振全看到民警后，想夺路脱逃。蔡笃强和侦查员陈劲松快步冲了上去。丧心病狂的洪犯猛地掏出了手枪。

为保护战友和群众安全，蔡笃强和陈劲松同时扑向洪犯。洪犯发疯似地向四周狂射，蔡笃强和陈劲松先后被击中胸部，侦查员王光生被击中腿部。蔡笃强忍着剧痛猛地夺下了凶犯的手枪，与战友一起将凶犯擒获。蔡笃强、陈劲松被送往医院，终因流血过多，光荣牺牲。

1995年7月8日，蔡笃强、陈劲松被省人民政府批准为革命烈士。蔡笃强还被公安部追授为全国公安战线二级英雄模范称号。

## 【双休日】

1995年，双休日来了。从这一年开始，休闲这个词走进了我们的生活。

1995年3月25日，国务院颁布关于修改职工工作时间的规定，决定从5月1日起实行每周5天工作制，每日工作8小时。

新中国建立一直到20世纪90年代初，中国一直实行每周6天、每天8小时工作制，全年工作时数约为2448小时。

随着改革开放和经济社会持续发展，职工工作状况不断得到改善。1994年5月1日开始尝试每周



## 建省办经济特区20周年特刊



1995

## 【韩玉玲】



## 【全国首个海洋厅】



## 【天价“大哥大”号码】



## 【首家五星级酒店】



5天半工作制，即隔周多休一天。这一制度，被人们形象地称为“大、小礼拜”制度。许多人至今仍能清晰地记得：当年每逢“大礼拜”的周五下午，那种愉快轻松的感觉。

1995年5月6日、7日，人们迎来了第一个双休日。13年来1000多个双休日，在潜移默化中使人们的生活方式发生了历史巨变。

## 【全国首个海洋厅】

1995年3月25日，我国第一个省级人民政府管理海洋的厅级职能机构——海南省海洋厅挂牌成立。

海南是中国陆地面积最小，海洋面积最大的省。海南省拥有1000公里的海岸线，600多个岛礁，200万平方公里的海域，海洋自然资源丰富。

1995年2月，经中共中央、国务院批准的海南省机构改革方案确定，撤销海南省海洋局，设立海南省海洋厅，省海洋厅由地方管理。省海洋厅的成立，标志着全国七届人大一次会议通过的授予海南省人民政府管辖广阔海域和岛礁的权力的加强，把海南省综合管理和海洋经济开发工作推向了一个新的阶段。

## 【B股首发】

1995年4月，经深圳证券管理办公室批准，海南珠江实业股份有限公司获准发行B种股票。4月6日，珠江实业在深圳与承销商签订了承销协议。

这是海南企业首次发行B股。珠江实业此次发行的B股为5000万股，每股面值1元，每股发行价为2.56元港币。

据当年媒体报道，珠江实业此次发行B股，预计可筹集约1.2亿元港币。所筹集资金将专项用于马村码头、三亚珠江花园酒店和海口金盘高科技技术开发配套设施建设。

## 【吴清全】

1995年4月23日中午，海口市工商银行龙华路储蓄所遭一持手枪、匕首、炸药包歹徒抢劫。当班保安员吴清全在柜台前与歹徒展开了英勇搏斗，不幸身负重伤。

陈平等4位营业员及时报警，民警迅速赶到将歹徒抓获。吴清全因被歹徒刺伤多处、流血过多，经抢救无效，于4月27日光荣牺牲。

吴清全牺牲后，民政部追授其“革命烈士”称号，中国银行总行、中国工商银行总行分别授予其“金融卫士”、“工行卫士”称号。

## 【天价“大哥大”号码】

物以稀为贵。当年，被称为“大哥大”的移动电话曾是个稀罕物，而“大哥大”吉祥号码在上世纪90年代更是被炒得水涨船高。

1995年5月12日，受海口电信局委托，海南省物资拍卖中心在海口戏院举行了一场数字电话吉祥号码拍卖会。

拍卖会共拍出吉祥号码210个，总成交额达917800元。单个号码最高成交价竟高达98888元，真可谓天价电话号码。

如今，随着海南通信行业的发展，移动电话早已进入寻常百姓家。天价电话号码，看来只会出现在人们对昔日的记忆中了。

## 【黎新王】

1996年5月1日，一个无私圣洁的灵魂远离了我们。

这天，乐东黎族自治县永明乡抱邱小学校长黎新王因病在黄流镇广园村逝世，享年37岁。

黎新王在艰苦的山村从教14年，身患癌症后仍坚持工作，把生命和爱献给了民族地区的教育事业。

这一年，黎新王这位普通山村小学校长的事迹感动了许多人。身患癌症的他，在生命的最后时刻，心中所想还是山里的孩子需要他，其无私奉献精神和高尚情怀让人无限缅怀。

黎新王曾先后被评为全国先进工作者、海南十大杰出青年等。

## 【数字移动电话】

1995年5月16日，海南900兆数字蜂窝移动电话(GSM)开通，海府地区的用户率先用上了这种国际普遍采用的先进技术移动通讯工具。

海南1992年开通的是900兆模

拟蜂窝移动电话。与模拟移动电话相比，数字移动电话具有抗干扰能力强、保密性强、具有漫游功能、数据传输功能等先进特点。

GSM网络的开通，标志着海南的移动通讯开始进入数字时代。模拟移动电话很快退出人们的视线，移动数字电话技术自此之后更是日新月异。

## 【全岛统一大电网】

1995年5月19日，全国首家专营电网建设和管理的股份制企业——海南电网股份有限公司在海口创立。

这标志着海南全岛统一大电网的形成，结束了以往海南各市县小电网割据、缺少统一规划、重复建设、供电质量难保证、浪费资金和资源的局面。

海南电网股份有限公司由省电力公司和各市县供(农)电公司共同发起组建，总股本9.8亿元。

2004年底，海南电网正式并入南方电网。2007年，跨海联网工程开工，海南电网将结束长期以来孤网运行的历史，并入全国联网的大格局中。

## 【委托运营】

国有资产委托运营是海南经济体制改革中一项大胆的制度创新。

1995年5月，为提高企业国有资产运营效率，确立行之有效的、以产权关系为纽带的国有资产管理制度新体制，省人大常委会在全国率先颁布实施《海南经济特区企业国有资产条例》。该条例明确规定，国有资产管理部门对企业国有资产的运营方式采取“委托运营制”和“授权管理体制”。

企业国有资产委托运营，是指国有资产管理部门将公司制企业的国有资产通过招标议标和合同方式委托给其他企业进行运营，并由受托企业承担保值增值责任。

翌年5月，海南南方饲料厂、琼州宾馆等首批5家企业的国有资产实行委托运营，国有资产委托运营进入实质运作阶段。

## 【双鱼星号首航三亚】

1995年6月15日，新加坡丽星邮轮“双鱼星”号搭载1100多名外籍游客首航三亚。

“双鱼星”号豪华邮轮具有四星级宾馆配套服务功能，设有600间客房，可乘载1700名游客。这次航行是丽星邮轮有限公司自1994年9月3日开通香港至海口航线后，首开鹿城航线。

“双鱼星”号的开辟性之旅，给海南旅游业带来了一个全新的概念：邮轮经济。

10多年来，丽星邮轮旗下的“双鱼星”号、“狮子星”号、“宝瓶星”号、“天秤星”号等邮轮陆续多次造访海南，带来众多世界各地的游客领略宝岛热带风情，对海南邮轮产业的发展起到了巨大的推动作用。

## 【先考试后报志愿】

承载了千万学子前途梦想的高考，在这一年出台了新规则：先考完试，再填报志愿。

1995年6月，省考试局通过媒体公布，高校招生填报志愿时间定在7月11日至14日，即在7月7日至9日高考之后。而在之前的许多年，参加高考的学生都要在6月中旬高考之前完成志愿填报。

虽然仅仅是一个填报时间的改变，但这对于考生来说，无疑更人性化，更切合实际。考完试再报志愿，可以让考生在填志愿时心里更有底，根据自己的考试发挥情况做出更实际的选择，减少了因报志愿不符实际造成的许多遗憾。

## 【首家五星级酒店】

1995年9月8日，位于海口市海甸岛的寰岛泰得酒店被国家旅游局授五星。这是海南首家五星级酒店。

五星级酒店是衡量一个地区接待水准的首要条件，海南五星级酒店的发展浓缩了海南的旅游史。建省前，海南没有一家五星级酒店，只有海口琼苑宾馆、泰华酒店等几家政府投资、管理的商务酒店。寰岛泰得获授五星后，金海岸罗顿、凯莱、皇冠、文华、假日等五星级酒店先后在海口、三亚、琼海、兴隆出现。

近几年，随着香格里拉、凯宾斯基、艾美、威斯汀、悦榕庄、文华东方等国际知名品牌的进入，两年内海南的五星级和准五星级酒店将达36家，海南将成为名副其实的“五星级酒店岛”。

(下转第五十四版)